Załącznik
1. Wzory:

a) Prostopadłościan

[image: image1.png]Objetosci prostopadtoscianéw i szescianéw mozna oblicza¢, korzystajac z na-
stepujacych wzorow:

Objetosc¢ prostopadfoscianu: V=a-b- c

a, b, ¢ — dtugosci krawedzi prostopadfoscianu
wychodzacych z jednego wierzchotka

a

Uwaga. Korzystajac z tego wzoru, musimy pamietac, aby wyrazi¢ dfugosci krawedzi
w jednakowych jednostkach.




b) Sześcian

[image: image2.png]Objetos¢ szescianu: V= a3

a — dtugosc¢ krawedzi szescianu




2. Jednostki objętości

[image: image3.png]Jednostka objetosci jest 1 em®, G R

1cm
Jjest to objetos¢ szescianu o krawedzi 1 cm
Icm

1jem’

1em
Jednostki wieksze to:
1 dm® — objetos¢ szescianu o krawedzi 1 dm

1 m® — objetosé szescianu o krawedzi 1 m
1 km* — objetos¢ szecianu o krawedzi 1 km

Jednostka mniejsza niz 1 cm? jest 1 mm?3 - objetos¢ szescianu o krawedzi 1 mm




[image: image4.png]PAMIETAJ!

1 km =1000 m 1 km* = 1000 000 000 m*
1m =10 dm 1 m® = 1000 dm®

1.dm =10 cm 1dm’
1em =10 mm 1 em® = 1000 mm*
i
jednostki dugosci jednostki objetosci

W 2yciu codziennym s uzywane rowniez:

1/ =1dm? 17 — jeden litr
1m/ =1cm* 1 m/ - jeden mililitr
17 =1000 m/




3. Przykładowe zadania

[image: image5.png]Objetosc szescianu i prostopadtoscianu

V=a W obliczeniach lterg V oznaczamy objgtosc.
szedcian

c V=a-b-c
prostopadtoscian





· SZEŚCIAN - zadania.
[image: image6.png]Przyktad 1
Oblicz objetos¢ szescianu o krawedzi 20 cm.

Rozwigzanie:




[image: image7.png]a=20cm

V=a'=

=(20 cm)’ =

=20cm- 20 cm - 20 cm =
= 8000 cm®

Odpowiedz:

Objgtos¢ szescianu wynosi 8000 cm?.




[image: image8.png]Przyktad 2
Oblicz objetos¢ prostopadtoscianu o wymiarach 4 cm x 5 cm x 2 cm.

Rozwiazanie:




[image: image9.png]a=4cm

b=5cm

c=2cm
V=a-b-c=
=4cm-5cm-2cm=
=40 cm®

Odpowiedz:

Objgtos¢ prostopadtoscianu wynosi 40 cm?.




PROSTOPADŁOŚCIAN - zadania.
[image: image10.png]Zadanie 1

Akwarium ma ksztatt prostopadtoscianu o wymiarach 40 cm x 50 cm x 70 cm. Ile litrow wody
miesci sie w tym akwarium?

Rozwigzani

a =40 cm =4 dm Warto zamienié cm na dm, aby pézniej uniknaé
b=50cm=5dm trudniejszych przeliczen jednostek objetosci.

c¢=70cm=7dm
Visa:b.c=
=4dm-5dm-7dm=
=140 dm®

1dm*=11/
140 dm® = 140 /

Odpowiedz:

W tym akwarium miesci sie 140 | wody.




[image: image11.png]Zadanie 2

Podtoga pokoju jest prostokgtem o wymiarach 3 m x 4 m, a wysokos¢ pokoju wynosi 2,5 cm.
lle metrow szesciennych powietrza miesci sie w tym pokoju? lle to litrow?

Obliczam objgtos¢ pokoju, ktory jest prostopa-

=3m-4m-25m= dloscianem.
=30 m*
17/ =1dm*

1m 000 dm*
wigce: 1 m? = 1000 /
30 m* =30 - 1000 /=
=30 000/

Odpowiedz:

W pokoju miesci sie 30 m3, czyli 30 000 | powietrza.




